
Hansestadt Gardelegen 
Ortschaftsrat Jeseritz                                                                  25.04.2016 

 ... 

 

Niederschrift 6. Sitzung des Ortschaftsrates der Ortschaft Jeseritz 

 
 Sitzungstermin: Donnerstag, 10.12.2015 
 Sitzungsbeginn: 20:00 Uhr 
 Sitzungsende: 21:30 Uhr 
 Ort, Raum: Jeseritz, Gemeindebüro 

Anwesend: 
Herr Reiner Köhler  
Herr Torsten Gadau  
Herr Alexander Köhler  
Herr Norbert Tendler  
Herr Otto Wachsmann  
Herr Olaf Wendorff  

Abwesend: 
Herr Andreas Bolze  

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlen-
den Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 

2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Fest-
stellung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 

3 Entscheidung über Einwendungen zum öffentlichen Teil der Niederschrift und Feststel-
lung der Niederschrift über die 5. Sitzung des Ortschaftsrates am 13.05.2015 

4 Mündlicher Bericht des Ortsbürgermeisters 
5 Einwohnerfragestunde 
6 Wahl des Ortsbürgermeisters für die Ortschaft Jeseritz 
7 UNESCO-Biosphärenreservat - Drömling 
8 Auswertung der Dorfbegehung 
9 Informationen zur Straßenausbaubeitragssatzung 
10 Abrechnung der Brauchtumsmittel 
11 Anfragen und Anregungen 

 
Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden 
Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 

  
Der Vorsitzende des Ortschaftsrates eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungsgemäße 
Einberufung des Ortschaftsrates und als fehlendes Mitglied Ortschaftsrat Andreas Bolze 
fest. Die Beschlussfähigkeit ist mit fünf Ortschaftsräten und dem Ortsbürgermeister gewähr-
leistet.  

  
  
 TOP 2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststel-

lung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 
  

Änderungsanträge liegen nicht vor, sodass der Vorsitzende des Ortschaftsrates die Tages-
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ordnung zur Abstimmung stellt. 
 

 Beschluss:  
 
Der Ortschaftsrat beschließt einstimmig die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Sit-
zung. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  6 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 3 Entscheidung über Einwendungen zum öffentlichen Teil der Niederschrift und Feststellung 
der Niederschrift über die 5. Sitzung des Ortschaftsrates am 13.05.2015 

  
Einwendungen gegen den öffentlichen Teil die Niederschrift liegen nicht vor, sodass dieser 
zur Abstimmung gestellt wird.  
 

 Beschluss:  
 
Der Ortschaftsrat bestätigt einstimmig den öffentlichen Teil der Niederschrift über die 5. 
Sitzung des Ortschaftsrates vom 13.05.2015. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  6 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 4 Mündlicher Bericht des Ortsbürgermeisters 
  

Der Ortsbürgermeister gibt einen Überblick über die 14-jährige Amtszeit und fasst Höhe-
punkt sowie Niederlagen zusammen.  

  
  
 TOP 5 Einwohnerfragestunde 
  

Im Rahmen der Einwohnerfragestunde gibt es weder Anfragen noch Anregungen. Es sind 
keine weiteren Einwohner anwesend.  

  
  
 TOP 6 Wahl des Ortsbürgermeisters für die Ortschaft Jeseritz 
  

Herr Köhler informiert darüber, dass seine Wahlperiode am 31.12.2015 endet. 
 
Nach § 56 Absatz 3 KVG werden Wahlen geheim mit Stimmzetteln vorgenommen. Es kann 
jedoch offen gewählt werden, wenn kein Ortschaftratsmitglied widerspricht.  
 
Herr Köhler lässt darüber abstimmen, ob eine geheime oder offene Wahl durchgeführt wer-
den soll.  
 
Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:   6 
Nein-Stimmen:   0  
Stimmenthaltungen:  0  
 
Er stellt fest, die Wahl wird offen durchgeführt.  
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Vorgeschlagen als Kandidat für das Amt des Ortsbürgermeisters wird der bisherige Amtsin-
haber, Herr Reiner Köhler. Die neue Amtszeit beginnt am 01.01.2016 und endet mit dem 
Ende der Legislaturperiode des Ortschaftsrates und der eventuellen Auflösung des Ort-
schaftsrates am 30.06.2019. 
 

  
Herr Reiner Köhler wird einstimmig in offener Wahl erneut zum Ortsbürgermeister gewählt. 
Die Bestätigung der Wahl sowie die Ernennung des Ortsbürgermeisters erfolgen in der 
kommenden Stadtratssitzung, die am 25.01.2015 stattfindet.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  6 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 7 UNESCO-Biosphärenreservat - Drömling 
  

Der Ortschaftsrat diskutiert über die Erweiterung des UNESCO-Biosphärenreservates 
Drömling: 
 
• Die jetzige Fläche ist ausreichend zur Beantragung. 
• Die Arbeitgeber der Region – Landwirte – müssen wiederum Einschränkungen in Kauf 

nehmen. 
• Die Aussagen waren in der Vergangenheit nicht immer verlässlich (z.B. Festlegung der 

Staustufen). 
• Bei Baumaßnahmen müssen Bauherren auf eigene Kosten Ausgleichsmaßnahmen 

finanzieren. 
• Wer kümmert sich um die Anwohner, deren Keller durch Erhöhung der Staustufen unter 

Wasser stehen?  Die Häuser leiden unter eklatanten Wertverlusten. 
• Die zunehmende Trockenheit im Sommer erfordert zunehmend die Bewässerung der 

Flächen durch die Landwirte. 
• Die Genehmigungen müssten aufwendig mehrere Instanzen durchlaufen. 
• Windpark und Crossbahn lägen im erweiterten Bereich – die Landschaft hat mit der 

Drömlingslandschaft nichts gemeinsam. 
 

 Beschluss:  
 
Der Ortschaftsrat lehnt die Erweiterung des UNESCO- Biosphärenreservates Drömling ab.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  0 
Nein-Stimmen:  6 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 8 Auswertung der Dorfbegehung 
  

- Dachrinnen repariert,  
- Friedenseiche neu gepflanzt, 
- Baum von Nachbarn des Feuerwehrhof beschnitten,  
- Die Abgrenzung der anonymen Urnengrabfläche für den neuen Haushalt geplant. 
- Die Bäume Chausseestraße 16 sollen gefällt werden. 
- Die Regenwassereinläufe Dorfstraße sollen zeitnah repariert werden. 
- Mehrere Linden müssen gefällt werden. 

Innenräume Kita werden momentan erneuert. Die Reparatur der Außenbalken soll an 
eine Firma vergeben sein. Der Anstrich der Balken dort sowie an der Friedhofskapelle 
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müsste sehr bald erfolgen. 
- Fallschutz Spielplätze, Beschneiden der Hecken am Dorfgemeinschaftshaus und 

Denkmal erfolgen im Winterhalbjahr. 
- Die Eichen auf dem Friedhof sollen nicht gefällt werden. 
- Der starke Befall durch Prozessionsspinner (große Nester an zwei Bäumen) muss im 

Auge behalten werden. 
- Der ländliche Wegebau soll 2017 mit Fördermittel des ALF erfolgen. 

  
  
 TOP 9 Informationen zur Straßenausbaubeitragssatzung 
  

Gegenstand der Diskussion ist die Beschlussfassung über die Art Umlage der Straßenaus-
baubeiträge auf die Grundstückseigentümer, entweder auf der Grundlage einer Satzung mit 
einmaligen oder mit wiederkehrenden Beiträgen.  
 

 Beschluss:  
 
Der Ortschaftsrat beschließt einstimmig, für den Bereich der Ortschaft Jeseritz eine Satzung 
mit wiederkehrenden Beiträgen für alle Grundstückseigentümer in Anwendung zu bringen.  
 
Da fast alle Straßen auf der Grundlage dieser Satzung abgerechnet wurden, käme es bei 
der Anwendung einer Straßenausbaubeitragssatzung mit einmaligen Beiträgen zu unver-
hältnismäßig großen Belastungen der Anlieger der im Bau befindlichen Straße, zumal diese 
auch andere Straßen mitfinanziert haben 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  6 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 10 Abrechnung der Brauchtumsmittel 
  

Die Brauchtumsmittel sind bis auf ca. 150 € aufgebraucht. Die Ortschaft Jeseritz stellt den 
Antrag, die Restsumme für 2016 einzusetzen.  

  
  
 TOP 11 Anfragen und Anregungen 
  

Die Renovierung des kleinen Raumes im Dorfgemeinschaftshaus will der Ortschaftsrat in 
Eigeninitiative vornehmen (Februar/März), wenn die Farbe und Gardinen von der Stadt be-
zahlt werden. 

 
 
 
Reiner Köhler 
Vorsitzender des Ortschaftsrates  
der Ortschaft Jeseritz 


